Секция: Международная экономика

## Подлесная Василиса Георгиевна

доктор экономических наук, доцент ГУ «Институт экономики и прогнозирования НАН Украины» г. Киев, Украина

## ЦИКЛИЧНОСТЬ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Циклическое развертывание глобализации — сложный, комплексный процесс, представленный в реальной социально-экономической динамике единством многообразия долгосрочных социально-экономических циклов, разворачивающихся в масштабах капиталистической мир-системы.

Капиталистическая мир-экономика окрепла около 1500 г. и позже подчинила себе все остальные исторические системы, став единственной и глобальной [4], то есть став глобальной политико-экономической системой. Характеризуя зарождение капиталистической мир-экономики, И. Валлерстайн утверждал, что ей изначально был присущ международный характер [1].

Ведущую, интегрирующую В роль циклическом развитии капиталистической мир-системы играют кондратьевские циклы. Автор мир-системного анализа И. Валлерстайн доказал, что все капиталистические страны живут в одном ритме, диктуемом «длинными волнами» Кондратьева [1]. В развитии капиталистической мир-системы важную роль играют также «циклы гегемонии», существование которых обосновал И. Валлерстайн, и длинные циклы мировой политики, механизм развертывания которых раскрыт Дж. Модельски и У. Томпсоном.

И. Валлерстайн доказал три самостоятельных случая гегемонии в истории капиталистической мир-системы: Объединенные Провинции (Голландия) в 1625–1672 гг., Соединенное Королевство (Великобритания)

в 1815—1873 гг., Соединенные Штаты Америки в 1945—1967 гг. Обретение гегемонии в каждом случае достигалось посредством тридцатилетней мировой войны — наземной войны, вовлекавшей (не обязательно постоянно) почти все крупные военные державы в широкомасштабные столкновения, которые были крайне опустошительными для земли и населения: Тридцатилетняя война 1618—1648 гг.; цикл Наполеоновских войн 1792—1815 гг.; Евроазиатские войны 1914—1945 гг. [2].

Продолжительность кондратьевских циклов составляет 50-60 лет, исследователи длинных циклов мировой политики считают, что великие державы сменяют друг друга в роли мировых лидеров через 100-120 лет, поэтому Дж. Модельски и У. Томпсон предположили, что каждый длинный цикл мировой политики скоординирован с двумя циклами Кондратьева, также, по их мнению, «...волны Кондратьева и длинные циклы мировой политики — структурно близкие глобальные процессы эволюции», при этом «...ритм наступления мировых войн, определяющий длинные циклы мировой политики, означает также начало и конец волн Кондратьева» [6].

Ha глобализацию оказывает значительное влияние политикоэкономическая стратегия государства-гегемона мировой капиталистической поэтому установления системы, цикличность гегемонии в ней задает ритм перемен в глобализационных процессах. В модели длинных циклов «накопления опыта», отражающей процесс «возвышения» мировой державы, каждый цикл состоит из четырех фаз: 1-«определение повестки дня», 2 – «построение коалиций», 3 – 4 «макрорешение», «исполнение». Фаза «макрорешение» характеризуется глобальным противоборством, по завершению которого появляется глобальный лидер [7]. Хронология фаз «макрорешение» 4-го и 5-го длинных циклов мировой политики (1792-1815 гг. и 1914-1945 гг. соответственно) [7] совпадает с хронологией тридцатилетних мировых войн XVIII-XX вв., которые обеспечили достижение гегемонии Великобританией в середине XIX в, а США в середине XX в. [2]. Глобальное противоборство 1914-1945 гг. – период развертывания наиболее масштабной и значимой в ретроспективе длинных циклов мировой политики фазы «макрорешения», которая повлекла за собой глубокие социально-экономические, институциональные и социокультурные трансформации в глобальных масштабах.

Глобализация как высшая стадия интернационализации мировой хозяйственной жизни была связана с экспедициями М. Поло и Х. Колумба, ярко выраженными глобализационные процессы стали в конце XIX в. [3]. Периодизация глобализации является предметом научных дискуссий, существуют различные научные трактовки этой проблемы, в частности существует научный подход, согласно которому в процессе глобализации условно выделяют такие этапы: 1) глобализация 1.0 (1492-1800 гг.), 2) глобализация 2.0 (1800-2000 гг., с перерывами на две мировые войны), 3) глобализация 3.0 (начиная с 2000 г.), 4) глобализация 4.0. – новая волна глобализации, драйвером которой является цифровая революция [5].

Глобализация разворачивается циклически, активизация глобализационных процессов периодически сменяется их затуханием. Сильное влияние на циклическую динамику глобализации оказывают крупные войны.

В начале XIX в. континентальная блокада – система экономических и политических санкций, введенных императором Наполеоном І в 1806 г. против Великобритании, Тильзитский мир (25 июня 1807 года), решение США закрыть свой рынок для всех воюющих в Европе сторон [10] привели К дезорганизации международной вследствие торговли, искусственного нарушения исторически сложившихся торговых отношений.

Вскоре после Наполеоновских войн было положено начало произошедшей конце XIX \_ начале XX В В. кульминации глобализационных процессов [8], когда техническая революция привела к снижению транспортных издержек, что позволило увеличить объемы мировой торговли, снизить тарифы, экспансия мировой торговли способствовала активизации движения потоков капитала и миграционных потоков между Западной Европой и Америкой [3].

В период между Первой и Второй мировыми войнами объемы международной торговли значительно сократились; Великая депрессия 1930-х годов обусловила усиление государственного регулирования. На смену идеям свободной торговли и свободного движения капиталов пришли идеи государственного национализма, актуализировался вопрос о необходимости формирования новой финансовой архитектуры [9]. Период между двумя мировыми войнами XX в. характеризовался активным протекционизмом и приостановлением процессов глобализации [3].

глобализации XVIII-XX была Циклическая динамика В скоординирована с развертыванием «циклов гегемонии» и длинных циклов мировой политики, что проявилось, прежде всего, в замедлении и дезорганизации глобализационных процессов в условиях длительного глобального военно-политического противоборства усиления тридцатилетних мировых войн, хронология которых соответствует хронологии фаз «макрорешение» длинных циклов мировой политики; завершение мировых войн задавало новую волну активизации глобализационных процессов.

## Литература

1. Бакаев С.Д. Мир-системный анализ Иммануила Валлерстайна. *Вестник Московского университета. Сер. 18. Социология и политология.* 2008. № 1. С. 168-

- 174. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/mir-sistemnyy-analiz-immanuila-vallerstayna/viewer
- 2. Валлерстайн И. Три отдельных случая гегемонии в истории капиталистической мир-экономики.

  URL: https://www.gumer.info/bibliotek\_Buks/History/Article/vall\_tri.php
- 3. Ефременко И.Н. Глобализация и цикличное развитие мировой экономики. *Финансы и кредит.* 2009. № 34 (370). С. 33-38.
- 4. Купряшкин И. В. Мир-системный подход к всемирной истории: от мини-миров к мир-социуму. *Философия и общество*. 2012. №3. С. 121-137.
- 5. Кухарская Н. А. Глобализация 4.0 и ее направления. *Матеріали V науково-практичної конференції «Управління інноваційним розвитком на макро-, мезо-, та мікрорівнях»* (Одеський національний політехнічний університет, 6-7 червня 2019 р.). Одеса. 2019. 235 с.
- 6. Модельски Дж., Томпсон У. Волны Кондратьева, развитие мировой экономики и международная политика. *Вопросы экономики*. 1992. № 10. С. 49–57.
- 7. Модельски Д. Эволюция глобальной политики (I). *Полис. Политические исследования.* 2005. № 3. С. 62-82. URL: http://www.politstudies.ru/article/3564
- 8. Мошенский С.3. От глобальных дисбалансов к «Великой депрессии» (1914 1939). London Xlibris. 2014. 222 с.
- 9. Шапошников А.М. Экономическое устройство мира после пандемии: глобализация, регионализация или национализация? Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2020. Том 10. № 5А С. 82-92
- 10. Шилько М. Ю. Анализ исторических предпосылок формирования современного понятия санкций и экономических ограничений. URL: http://www.bseu.by:8080/bitstream/edoc/72500/1/Shilko\_M.\_Yu..pdf